



山东省烟台第五中学

2022-2023 年度艺术教育工作自评报告

一、艺术课程

山东省烟台第五中学现有 18 个教学班，学生数 898 人。按照国家课程要求开设艺术课程，在课时安排上，初一至初四年级美术课每周 1 课时，初一至初四年级音乐课每周 1 课时。利用当地教育资源，开发具有民族、地域特色的艺术课程，推进教学改革，提高教学质量。按照国家要求开齐开足上好音乐、美术等艺术课程。

艺术课程都采用考查的形式对学生的进行学习情况进行考核，确保课程教学质量。另外学校十分注重学生特长的个性培养，学校在初一、初二年级开展社团艺术活动。社团的艺术类包括舞蹈、国画、艺术设计、陶艺等，活动的开展有学校艺术老师负责。

二、艺术教师

我校艺术教师均为本科学历，专职教师 5 人，其中具有中级教师职称的 5 人，学历水平均达到国家规定标准。我校美术教师 2 人，担任六年至九年级美术教学，每周 18 节课。音乐教师 3 人，担任六至九年级音乐教学，每周 18 节课。

艺术教师爱岗敬业，为人师表，教书育人，有团队合作精神；教学态度认真，能较好地完成艺术教育工作任务。教师具有先进的教育理念，有较强的课堂教学能力和组织、辅导艺术活动的的能力。

在艺术教育的教学实践中，教师十分注重教学过程的优化，结合我校“素养课堂”模式，运用科学、合理的多种教学手段，激发学生的学习兴趣，学生在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等方面有所发展，获得较好的教学效果。

三、艺术活动

课外艺术教育是学校艺术教育的重要组成部分，学校采取多种形式，开展丰富多彩的课外艺术教育活动，活跃校园文化氛围，提高学生的素养。经过一年的教育和培养，我校举办的课外艺术活动总结如下：

继续开设舞蹈、合唱、工艺美术、巧手编织、书法社团，每周三下午七八节定时开展活动。

12月份举行主题为“凝聚诚静力量 绽放青春梦想”的体育艺术实践节。书画作品展上，孩子们用独具巧思的构图，向我们展现了一幅幅趣味盎然的画作，用遒劲有力的笔触致敬经典诗篇。才艺表演中，孩子们各显其能，抒发快乐的心绪，传递逐梦的勇气。

结合学雷锋月活动、五一劳动节、端午节等开展书法、绘画、手抄报展览活动，丰富学生文体活动，弘扬传统文化。

四、条件保障

设置了艺术专用教室和艺术活动室，并按照国家标准配备艺术课程教学和艺术活动器材。艺术专用教室活动室8个，其中音乐教室1个、舞蹈教室1个、古筝室1个、钢琴室1个；美术教

室1个、版画室1个、国画书法室1个、陶艺室1个。艺术活动器材包括：钢琴、打击乐器、定音鼓、小号、五线谱板、节拍器、电子琴、录音机、画板、陶艺仪器若干等。

学校不断加强艺术教育管理，提高艺术教育质量。对于艺术课程，音美组的老师严格按照课程的管理制度。学校每学期组织老师对音乐、美术进行听课、评课，定期安排音乐、美术老师进行校内公开课展示，促进音美老师的课改发展。

五、特色发展

学校积极创设条件，依托艺术教室、艺术器材，开发艺术教学资源，丰富社团课程如：舞蹈、合唱、剪纸、面塑、美术、剪纸、陶艺等课程，结合传统文化、文体比赛活动等，积极推动艺术教育，认真落实艺术测评工作，积极提升学生艺术素养。学校通过艺术教学培养学生的艺术兴趣，开阔学生的文化艺术视野，提高艺术修养，陶冶情操，形成热爱艺术的情感意向以及基本的音乐、美术能力和审美能力，促进全面发展。

学校积极为学生创造良好的校园文化艺术环境，充分利用学校广播、电视、网络以及校园、教室、走廊、宣传栏、活动场所等，营造格调高雅、富有美感、充满朝气的校园文化艺术环境。

为了进一步培养学生的兴趣和爱好，加强各班之间的交流，提高学生的身体素质、艺术修养，学校在11月中旬开始组织筹备主题为“凝聚精诚力量 绽放青春梦想”的艺术实践节，全体初一班主任调动资源，认真选择参赛曲目，积极配合，李冰卉、

张晶、高莉三位音乐老师，利用一切时间组织学生选拔、编排组合、训练，学生艺术素质得到进一步锻炼和提升！

结合学雷锋月活动、五一劳动节、端午节等开展书法、绘画、手抄报展览活动，丰富学生文体活动，弘扬传统文化。

为深入梦想和情怀教育，培养有梦想，懂感恩的五中人，政教处在团委耿书记的协助下，组织了主题为“行而不辍 未来可期”的初四年级毕业典礼，经过一个周时间的精心准备和节目彩排，活动中“我的祖国”“我的学校”“我的老师”“我的同学”“我的梦想”五个篇章，深刻而生动地为五中毕业生上了毕业前的“最后一课”，典礼过程中的感动和泪水，是五中德育团队工作的升华，是她们把学生，培养的有人性，把“人”真正培养成了“人”。

六、重点项目推进

面向全体学生组织开展艺术活动，因地制宜建立学生艺术社团，保证每周有固定的艺术活动时间，每年组织校园文化节，朗诵比赛，课本剧大赛、美术展览和校园艺术节等活动。

七、学生艺术素质测评

学校每学年进行一次艺术教育自评，自评工作实行校长负责制，纳入校长考核内容，确保过程规范、结果真实，不弄虚作假。学校按照上级艺术测评要求，认真组织各年级艺术测评，合理组织初一年级进行人机对话测试和美术能力测评，严格规范过程管理，保留过程性材料，公平公正上报艺术测评数据。

学生艺术素质测评有以下自评记录：2022-2023 本学年学生艺术素质测评的覆盖面（占学校学生总数比例）： 100 %；本学年学生艺术素质测评结果：优秀为 30%。

学校名称	优秀率	良好率	合格率	不合格率
烟台五中	30%	50%	20%	0%

山东省烟台第五中学

2023 年 7 月